

Доклад председателя Собрания депутатов Алейского района на торжественном заседании

«О становлении и развитии представительной власти Алейского района Алтайского края».

Уважаемые депутаты, гости и приглашенные!

Я родилась и выросла на этой земле, Алейский район дорог моему сердцу, это моя малая родина.

Счастливое сочетание героической памяти предков и трудовых свершений настоящего составляет исторический облик нашего района.

Для нас это повод оглянуться назад и вспомнить всё лучшее, что запечатлела память, а также подумать о перспективах развития нашего района.

Менялся облик, его экономическое и социально-культурное развитие. Неизменным оставалось одно - отношение людей к своей малой родине. Алейский район для каждого из нас - не просто место жительства, это общий дом, объединяющий людей разных судеб, характеров, поколений в единое целое.

Своим трудом вы, уважаемые земляки, каждый день вписываете в летопись района новые замечательные страницы.

Сегодня в очередной раз хочется сказать слова благодарности ветеранам, внесшим значительный вклад в становление и развитие района, всем, кто своим повседневным трудом активно участвовал и продолжает участвовать в общественной жизни, отдаёт ему частичку своего сердца, тепло своей души. Пусть ваша энергия, трудолюбие, творческий и интеллектуальный потенциал послужат дальнейшему процветанию нашей малой родины.

В нашем районе много талантливых, инициативных, трудолюбивых, умеющих работать и идти в ногу со временем, сильных духом и волей людей. Будущее района зависит, прежде всего, от взаимоуважения, поддержки и желания сделать его современным, комфортным для проживания.

Несомненно, успехи района складываются из личных успехов каждого жителя. Важно, чтобы и дальше каждый из нас осознавал свою причастность к судьбе родной земли.

Большие надежды мы возлагаем на нашу молодежь. Именно им, молодым, предстоит строить новую жизнь, и от них зависит, какой она будет.

Каждый прожитый районом год – это шаг вперед. Нас не покидает стойкая уверенность, что лучшие моменты еще впереди.

Юбилей района мы празднуем в период специальной военной операции. Каждый из нас преклоняется перед героизмом наших ребят, которые достойно, порою ценой своей жизни, отстаивают свободу и независимость России.

Мы гордимся трудовыми подвигами тех, чей вклад весом не только в летописи района, но и в истории края и всей страны.

Спасибо вам, дорогие земляки и коллеги за любовь и преданность, за ваш труд на благо нашего района. Пусть этот праздник станет ярким и запоминающимся событием нашей жизни.

От всей души желаю счастья, здоровья и благополучия, успехов в больших и малых делах, уверенности в завтрашнем дне! А нашему родному Алейскому району – счастливого будущего, новых побед и достижений, дальнейшего развития и процветания!

Уважаемые коллеги, рассказать в своем докладе о представительной власти за 85 лет - сложно, но если проанализировать все периоды истории, то можно прийти к выводу, что главной задачей всегда было и остается социально - экономическое развитие края и района..

Но, а главное богатство - это люди. В нашем районе проживает **13794** жителя. Забота о них, создание им условий для работы и жизни - главное направление в деятельности районного Собрания депутатов и Администрации района, Собраний депутатов сельсоветов и Администраций сельсоветов. Наш район богат трудовыми достижениями, имеет славное героическое прошлое,

Уважаемые коллеги! Каждое село, каждый город и район, как и любой человек, имеет свою историю. История сел и поселков нашего Алейского района – это частичка истории всего Алтайского края. Тот кто знает, помнит историю своего села, района, края, чтит традиции, вносит свою лепту в их развитие, у того, несомненно, есть будущее. Будущее нашего района находится сегодня здесь, вместе с нами в этом зале. Это наше молодое поколение – представители молодежного Совета Алейского района. Надеюсь, что они так же будут помнить историю района, будут достойными продолжателями добрых дел старшего поколения.

В протоколе от 27 мая 1924 года № 14 заседания Президиума Сибирского Революционного комитета имеется постановление о создании в Алтайской губернии Барнаульского уезда Алейского района (центр – село Алейское). В состав указанного района вошли волости и поселения: Панюшевская, Парфеновская, Кашинская, Осколковская волости, с. Кабаково и поселок Ново-Алексеевка Нечунаевской волости, поселок Кондратьевский 1-ой Барнаульской волости, с. Плотавы и пос. Лужки Чарышской волости Рубцовского уезда, пос. Васильевка, Ясная поляна и 1-й и 2-й Приятельский Воробьевской волости Рубцовского уезда. С образованием района был создан Исполнительный комитет Алейского районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Конституцией СССР 1936 года были установлены новые принципы формирования Советов. Это всеобщие выборы депутатов при тайном голосовании независимо от расовой и национальной принадлежности.

В соответствии с постановлением ЦИК СССР от 28 сентября 1937 года «О разделении Западно-Сибирского края на Новосибирскую область и Алтайский край» Алейский район включен в состав Алтайского края.

Первые выборы в Алтайский краевой Совет депутатов трудящихся прошли спустя 2 года после образования края, 24 декабря 1939 года. В тот же день население края избрало 21 тысячу депутатов в состав местных советов! Отсюда и пошел отсчет истории представительной власти на Алтае.

Конечно, система выборов того времени сильно отличалась от сегодняшней. То, что выборы были безальтернативными, а цифры явки и голосов «за» приближались к 100 процентам, знают, пожалуй, все. Так, на выборах первого созыва краевого Совета проголосовали 1 млн 243 тысячи человек, или 99,6 % от числа избирателей.

В состав Алтайского Краевого Совета депутатов трудящихся 1 созыва было избрано 100 депутатов. Все они являлись кандидатами блока коммунистов и беспартийных. В числе депутатов членов и кандидатов ВКП(б) – 72, мужчин – 75, женщин – 25.

Первый созыв районного Совета депутатов трудящихся длился 8 лет, с декабря 1939 года по декабрь 1947 года. Сессии Совета проходили два раза в год. Сельских Советов депутатов трудящихся в 1940 году было 16.

В те предвоенные годы шёл лишь процесс отлаживания механизма работы Совета.

Главной задачей в работе районного и сельских Советов того времени было проведение в жизнь постановлений, решений вышестоящих органов власти. Кроме того, Конституцией 1936 года на местные Советы депутатов трудящихся возлагалось руководство деятельностью подчиненных им органов управления, обеспечение охраны государственного порядка, соблюдения законов и охраны прав граждан, руководство местным, хозяйственным и культурным строительством, утверждение местного бюджета. Закреплялось право принимать решения и давать распоряжения в пределах своей компетентности.

К 1939 году в районе были четыре МТС, которые обслуживали 78 колхозов. В МТС было около 300 тракторов, 30 грузовых автомашин, работали 22 агронома, 21 агроном-механик, 613 трактористов, 153 комбайнера, 16 шоферов. Работа каждого из них требовала большого внимания со стороны районного и сельских Советов. Решались экономические и социальные вопросы. Главными из них были вопросы развития сельского хозяйства - подготовка к посевной и уборочной кампаниям, перепись скота и другие.

Великая Отечественная внесла свои коррективы в историю страны и района.

Из Алейского района на фронт было призвано 5300 наших земляков. Руководителями колхозов, бригадами, звеньевыми стали женщины. Рабочими местами для всех работников сельских Советов, райисполкома, райкома партии и парткомов были не кабинеты, а производственные участки, учреждения, поля и животноводческие фермы. В военные годы представительные органы отодвигаются на второй план. Власть в крае почти исключительно сосредоточивается в руках председателя крайисполкома, который в свою очередь находится под политическим надзором первого секретаря крайкома ВКП(б). В поле зрения депутатов оставались те же вопросы экономической, социальной и культурной жизни края, но с существенными поправками на обстоятельства военного времени Победу ждали и она пришла.

За ратный подвиг присвоено звание Героя Советского Союза нашим землякам:

Гаврилину Николаю Митрофановичу (с. Троицкое)

Вожакину Георгию Михайловичу (с. Осколково),

Нестеренко Павлу Антоновичу (с. Боровское),

Севрикову Ивану Тимофеевичу (с. Лужки), **после войны Иван Тимофеевич избирался депутатом в районный Совет депутатов трудящихся.**

Кавалером Ордена Славы трех степеней вернулся с фронта Стребков Дмитрий Иванович (с. Ветелки).

Дорогой ценой досталась советскому народу долгожданная победа.

В послевоенные годы значительно расширился круг вопросов, входящих в компетенцию районного и сельских Советов. Это видно по тематике повесток проводимых сессий. Рассматривались вопросы о подъеме сельского хозяйства, увеличении площади посевов, о хлебозаготовках и сдаче зерна государству, о реконструкции дорог, о работе культурно-просветительских учреждений, подготовке школ к новому учебному году, а в середине 50-х годов – об освоении целинных и залежных земель. На контроле Советов - выполнение планов и социалистических обязательств.

70 лет назад Алтайский край стал инициатором и первопроходцем освоения целинных и залежных земель. На февральско-мартовском пленуме ЦК КПСС было принято решение об освоении целинных и залежных земель. Уже в начале марта 1954 года стали приезжать первые эшелоны первоцелинников. На Алтай только в первые три года приехало 50 тысяч новоселов.

На 44 тыс. га расширились посевные площади. За три целинных года земледельцы района продали государству 15 800 000 пудов хлеба.

В колхозах района в 1954 году было освоено 31356 га целинных и залежных земель, вместо 29000 га по плану. Страна высоко оценила трудовой подвиг покорителей алтайской целины.

За доблестный труд награждены орденами и медалями .

Стали Героями Социалистического Труда:

Дурыгина Клавдия Ивановна – звеньевая Алейского свеклосовхоза,
Кривич Никита Федотович – председатель колхоза Заветы Ильича,
Меринова Евдокия Андреевна – трактористка Моховской МТС,
Фетисова (Трашкова) Таисья Дементьевна – звеньевая Алейского свеклосовхоза.

Многие первоцелинники, приехавшие в наш район, остались здесь на постоянное жительство.

В целях дальнейшего повышения роли Советов и осуществления ими своих задач Указом Верховного Совета СССР от 19 марта 1971 года было утверждено положение «Об основных правах и обязанностях районных Советов депутатов трудящихся». На Советы возлагалось руководство государственным, хозяйственным и социально-культурным строительством на территории района, руководство деятельностью подчиненных Совету органов управления, предприятий, учреждений и организаций районного подчинения.

Значительно изменилось планирование, как работы Советов, так и хозяйственной деятельности. Если в первые годы были годовые - ориентировочные планы, то с годами планирование становится перспективным. Принимаются тематические планы, которые раскрывали перспективу развития, как отдельных предприятий, сельхозартелей, так и района в целом. Они рассматривались, утверждались на сессиях или заседаниях исполкома, райсовета.

Особое внимание райсовета было направлено на повышение эффективности производства и качества работы, укрепление трудовой и государственной дисциплины, обеспечение роста производительности труда. Изменился облик сел. Кадровый вопрос всегда был главным вопросом и в нашем районе. Это понимали

еще в период становления Советов. Во главе их ставили ответственных, уважаемых в селе людей.

Советы депутатов трудящихся существовали под таким названием до 1977 года. В соответствии с Конституцией 1977 года они стали именоваться Советами народных депутатов.

Помнят в селах работу председателей сельских Советов и глав сельсоветов, таких как:

Фурсова Нина Георгиевна (Моховской сельсовет). На базе названного Совета проводились показательные зональные и краевые семинары по работе общественных организаций, постоянных депутатских комиссий.

Булавкина Надежда Ивановна (Дубровский сельсовет)

Одинцова Лилия Оскаровна, Ровейн Алла Юрьевна (Осколковский сельсовет)

Смищенко Валентина Геннадьевна (Малиновский сельсовет)

Попов Александр Иванович (Боровской сельсовет)

Ивашутина Нина Михайловна (Плотаковский сельсовет)

Чулюкова Екатерина Ивановна (Александровский сельсовет)

Безуглова Ольга Владимировна (Совхозный сельсовет)

Каштанов Юрий Анатольевич (Дружбинский сельсовет)

Корниенко Надежда Егоровна, Урюпинский сельсовет, и этот список можно продолжать.

Слаженность, системность работы сельских Советов во многом зависела и от секретарей Советов:

Овчеренко Любовь Федоровна, Плужникова Татьяна Ивановна, Шипилова Валентина Павловна и другие.

Председателями райисполкома, главами администрации района в 80- 90 годы были:

Геннадий Иванович Кузнецов, Анатолий Иванович Дедушев, Юрий Александрович Розов, Сергей Степанович Нутропкин, Юрий Александрович Вислогузов, Владислав Иванович Железко, Владимир

Иванович Кретов. И вот уже 20 лет наш район возглавляет Агаркова Светлана Яковлевна.

Председателями райсовета, районного Собрания депутатов последних созывов - **Добрынин Алексей Александрович, Дедушев Анатолий Иванович, Петрин Владимир Васильевич, Штерц Вячеслав Викторович.**

В мае 1990 года вышел Закон о земле, в сентябре этого года в районе произошло событие, которое можем назвать историческим. Президиум районного Совета народных депутатов принял решение о выделении земли в пожизненное пользование трем крестьянским хозяйствам, которые возглавляют Троянов, Гербер и Гисс. А к апрелю 1995 года в районе насчитывалось 220 фермерских хозяйств.

В начале 90-х годов Алтайский край вместе со всей страной вступил в новый период своего развития. С октября 1993 года по март 1994 – деятельность сельских Советов на территории района была прекращена, а их функции были переданы сельским администрациям, установлена административная выборная власть

Новые выборы в [органы местного самоуправления](#) были проведены лишь **13 марта** 1994 года, а срок полномочий представительных органов определен был на 2 года.

В организационной области изменения заключались в разделении властей и переходе исполнительной власти в руки главы администрации района, законодательной власти – Совету депутатов. В 1996 году был принят первый Устав, в котором отражены основы организации и деятельности местного самоуправления в районе. Функции и полномочия районного Совета депутатов и администрации района: правовые, экономические и финансовые условия осуществления местного самоуправления.

Районное Собрание депутатов представляет все население района и осуществляет от его имени местное самоуправление. Администрация района осуществляет исполнительные и распорядительные функции, обеспечивает права и интересы населения района.

Руководители района и передовики сельскохозяйственных предприятий достойно представляли наш район и город в Краевом Законодательном органе.

Это депутаты:

Бездольная Евдокия Сергеевна

Вислогузов Юрий Александрович

Калиниченко Владимир Иванович

Марков Виктор Васильевич

Павлюченко Александр Михайлович

Примин Анатолий Яковлевич

Старовойтов Сергей Николаевич

Достоинно представляли районный Совет депутатов трудящихся:

По 9 раз избиратели района оказывали доверие **Бездольной Евдокии Сергеевне** и **Дедушеву Анатолию Ивановичу**.

6 раз избиралась депутатом в Совет народных депутатов сельсовета:

Фурсова Нина Георгиевна, по 5 раз Аксенова Любовь Андреевна, Захаров Михаил Константинович, Кузнецова Екатерина Дмитриевна, Лопатченко Тамара Григорьевна, Дронова Валентина Ивановна.

Многие жители по несколько раз избирались депутатами Совета народных депутатов сельсоветов. Это рядовые рабочие и колхозники, руководители предприятий, учреждений и организаций. Всего школу депутатской работы прошли тысячи человек.

Среди вас, уважаемые коллеги есть депутаты, которым избиратели оказывали доверие более трех раз, за вашу активную жизненную позицию, за добросовестное исполнение вами обязанностей народного избранника, за ваше бескорыстие мы говорим вам огромное спасибо, за то, что вы всегда были первыми в решении сложных задач и человеческих проблем.

Самыми активными на заседаниях РСД были и **есть депутаты:**

Болотов Владимир Иванович,

Дяденко Галина Анатольевна,

Звягинцев Алексей Николаевич

Калгин Вениамин Петрович,

Кузьмич Александр Владимирович,

Маненкова Лидия Андреевна,

Ольшевский Владимир Станиславович,

Позднякова Наталья Дмитриевна,

Рябцев Иван Иванович,

Юрьев Владимир Николаевич.

В 2022 году были проведены выборы в Собрание депутатов района восьмого созыва. Сегодня депутатов Собрания депутатов района 19. Было время, когда их было 75. Из 19 - 9, депутаты предыдущего созыва, это говорит о доверии

избирателей депутатскому корпусу. Состав районного Собрания пополнился и новыми депутатами - представителями сельского хозяйства, образования и других сфер.

Большую активность проявляют в настоящее время

Фролов Алексей Александрович,

Рябцев Иван Иванович,

Маматов Андрей Геннадьевич

Каштанов Аркадий Юрьевич

Салахов Федор Анатольевич

Потапахина Светлана Владимировна

Работают 3 постоянные комиссии: мандатная комиссия (председатель Саяпина Нина Алексеевна), по бюджету и экономической политике (председатель Потапахина Светлана Владимировна), по социальной политике, вопросам жизнеобеспечения и местному самоуправлению (председатель Прищепа Татьяна Владимировна).,

Сегодняшний депутатский корпус продолжает поддерживать деловые, конструктивные отношения, сложившиеся в предыдущие годы между Собранием депутатов района и Администрацией района. При решении сложных и серьезных вопросов у нас нет противостояния. Мы всегда находим единственно правильное решение, и в тоже время, не противоречащее законам.

Депутатский корпус района и в дальнейшем будет делать все от него зависящее, чтобы то взаимопонимание, которое есть сегодня с исполнительной властью района, главой района **С.Я. Агарковой**, позитивный настрой и взаимодействие сохранились на протяжении всего созыва. И исполнительная, и представительная власть района делает общее дело, все для того, чтобы обстановка в поселениях района была стабильно благоприятной, а принимаемые совместные Решения и Программы позволяли улучшить благосостояние избирателей и жителей нашего района.

Мы гордимся , что у нас в районе сегодня в системе образования района действует 15 юридических лиц и 5 филиалов образовательных учреждений, 13 детских дошкольных учреждений, детско-юношеская спортивная школа, 30 сельских Домов культуры и сельских клубов, районный дом культуры, 28 библиотек. В районе действует 89 объектов потребительского рынка, медицинское обслуживание населения осуществляет КГБУЗ «Алейская ЦРБ», 5 врачебных амбулаторий, 24 ФАПа, 1 передвижной мобильный комплекс. В районе работают 4 сельскохозяйственных производственных кооператива, 20 ООО, 100 КФХ. Лучшими сельскохозяйственными предприятиями района являются ООО «Золотая осень», ООО «Дубровское», КФХ Салахова Анатолия Хабибуловича.

На ежемесячных выездных днях администрации наряду с поднятием проблем люди благодарят власть за чуткость и внимание.

Много теплых, добрых слов заслуживают главы сельсоветов, которые вносят достойный вклад в развитие органов местного самоуправления. В районе зарекомендовали себя как грамотные, добросовестные, настоящие трудяги, всегда готовы прийти на помощь в решении разных проблем и вопросов жителей наших сел. Это действующие главы **Асеева Людмила Ивановна, Серeda Александр Анатольевич, Старостенко Ольга Михайловна, Богачева Ольга Александровна, Хорошилова Елена Владимировна** и другие. Практически о всех главах люди отзываются с теплотой.

Все мы знаем, что депутат -это не профессия. Нет специальных учебных заведений по подготовке депутатов. Наша работа осуществляется на общественных началах. Депутаты - люди неравнодушные, болеющие душой за своё село, район, край.

От имени районного Собрания хочу сказать большое спасибо за работу депутатам всех созывов и от души пожелать вам и вашим семьям здоровья и благополучия!

На нашей выставке сегодня представлена замечательная книга изданная к 100-летию нашего района под названием «Земля, где прописано СЕРДЦЕ». Наши с вами сердца прописаны здесь на Алейской земле.